
Toplumsal kurumlar, ortak ihtiyaçları gidermek, maksatları gerçekleştirmek üzere oluşup 

gelişen ilişki biçimleri, davranış kalıpları ve normların örgütlü bir bütünlüğüdür.  

1. Bu ifadeye göre toplumsal kurumlarla ilgili aşağıdaki yargılardan hangisine 

ulaşılamaz?  

A) Kaynağı toplumsal ihtiyaçlardır.  

B) Örgütlenmiş bir yapısı vardır.  

C) Belli hedefleri vardır.  

D) Belli toplumlarda görülür.  

E) Birbirlerinden etkilenirler.  

 

 

Toplumsal kurumlar toplumda eş güdüm içinde örgütlenmiş, göreli bir bütün oluşturan 

düşünceler, inançlar, gelenek görenek ve davranışlarla maddi ögeler toplamıdır. Kurumlar, 

belirli toplumsal ihtiyaçları karşılamak amacıyla örgütlenerek bir bütünlük kazanır. 

Örgütlenme sayesinde statüler, roller, görevler, yetkiler belirlenir ve ortak amaçların 

gerçekleştirilmesi sağlanır. 

2. Aşağıdakilerden hangisi toplumsal kurumların işlevlerinden biri değildir? 

A) Toplumsal kurumlar, bireylere sosyalleşme sürecinde neyin, nasıl yapılacağını 

öğreterek davranışlarını yönlendirir. 

B) Toplumsal kurumlar, toplumsal kontrolü sağlar. 

C) Toplumsal kurumlar, toplumun sürekliliğini ve güçlü olmasını sağlar. 

D) Toplumsal kurumlar, kurum içinde de bütünleşmeyi, iş birliğini ve dayanışmayı sağlar. 

E) Toplumsal kurumlar durağan bir yapıdadır değişime kapalıdır. 

 

 

Toplumsal kurum, toplumsal ihtiyaçları karşılayan, ilişkileri düzenleyen, değerleri koruyan 

maddi ve manevi unsurlardan oluşan sistemli ve örgütlü yapılanmalar bütününü ifade eder. 

3. Buna göre aşağıdakilerden hangisi toplumsal kurumların özelliklerinden biri 

değildir? 

A) Bireylere toplumsal yaşam içerisinde nasıl davranmaları gerektiğini gösterirler. 

B) Bireyin sosyalleşmesine katkıda bulunurlar. 

C) Temel toplumsal kurumların yapısı bütün toplumlarda aynıdır. 

D) Belli bir süreklilik gösteren yapılardır. 

E) Temel toplumsal ihtiyaçları karşılamak amacıyla oluşturmuşlardır. 

 

 

Çekirdek ailenin sanayileşme ve kentleşmeye paralel olarak yaygınlaşması, tarıma dayalı kırsal 

kesimlerde ise geleneksel geniş ailenin yaygın olması bir tesadüf değil, sosyo-ekonomik 

gereklilikler ile açıklanabilir. 

4. Bu durum aşağıdaki yargılardan hangisini desteklemektedir? 

A) Kurumlar toplumsal gereksinimler doğrultusunda biçimlenir. 

B) Kurumların yapısını amaçları verirler. 

C) Kurumlar birbirine karşılıklı olarak etkiler. 

D) Kurumların değişme hızı birbirinden farklıdır. 

E) Her kurumun kendine özgü bir örgütlenme biçimi vardır. 

 

 

 

 

 



Temel insan hakları ve demokratik yapılanmasını tam anlamıyla oturtmuş ülkelere göre epeyce 

yol alma ihtiyacı olan Türkiye, birçok reformu gerçekleştirerek Avrupa’daki standartları 

yakalamaya çalışıyor. Avrupa Birliğine tam üyelik sürecinde birçok reformu TBMM’den 

geçirerek bu kulvarda önemli mesafe kateden Türkiye’nin daha yapacak çok işi var. Örneğin 

yüzde on barajı, milletvekillerinin yerlerinin ön seçimle delegeler yerine parti liderleri 

tarafından belirlenmesi, bazı milletvekillerinin kendi bölgelerindeki sorunları takip edip çözüm 

üretecek biçimde ve yeterince çalışmaması gibi konular öncelikli sorunlar olarak göze 

çarpıyor. Dolayısıyla demokratikleşme çabaları için Türkiye’nin bu alanlarda daha fazla 

revizyona ihtiyacı olduğu görülüyor. 

5. Bu parçada öneminden bahsedilen kurum aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Ekonomi   D) Din 

B) Siyaset   E) Aile 

C) Eğitim  

 

Aile kendi bireyleri için toplumun yerine getirmediği önemli görevleri üslenmektedir. Zaman 

içinde toplumdaki yapılarda değişmeler görülse de ailenin temel işlevleri hiç değişmemiştir.  

6. Buna göre aşağıdakilerden hangisi aile kurumun bir işlevi değildir? 

A) Nesillerin devamı, 

B) Çocukların yetiştirilmesi 

C) Üretim merkezi olması 

D) Kültürün kuşaktan kuşağa aktarılması 

E) Sosyal, kültürel, psikolojik ahengin aile fertlerine sağlanması. 

 

Evlilik, erkek ve kadın arasında toplumsal olarak onaylanan yasal bir ilişki biçimidir. Ömür 

boyu beraber ve mutlu olmak için başlanılmış bu birlikteliklerin bir kısmında, maalesef, kısa 

bir süre sonra sorunlar çıkmaya başlıyor. Bu sorunların temelinde çoğunlukla çiftlerin evlilik 

öncesi birbirlerini iyi tanımamaları yatıyor. Birbirlerini yeterince tanıdıklarını düşünen çiftler 

bile, evlenip bir çatı altında yaşamaya başladıktan sonra o güne kadar farkına varmadıkları 

noktaların var olduğunu ve iki gönül bir olunca samanlığın her zaman seyran olmadığını 

anlıyorlar.  

7. Bu parçadan aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşılabilir? 

A) Görücü usulü evlilikler daha sağlıklıdır. 

B) Evliliği sürdürmek ve onu devam ettirmek emek ister. 

C) Genç yaşta yapılan evlilikler sorunlu olmaktadır. 

D) Evlenme için en az beş yıl birbirini tanımak ve emin olduktan sonra evlenmek gerek. 

E) Evliliklerde ailelerin rızasının alınması önemlidir. 

 

Bugün birçok ülkede evlilikler tek eşlidir. Bu, evlilik bağının yalnızca bir erkek ile bir kadın 

arasında kurulabileceği anlamına gelir. Oysa bazı ülkelerde bir erkek birden çok kadınla, bir 

kadın birden çok erkekle evlenebilir. Bir erkeğin birden çok kadınla evlendiği evlilik türünde, 

aynı evin içinde her kadının kendi çocuklarıyla birlikte oturduğu ayrı birimler oluşur. Bu 

geleneğe bazı Asya ve Afrika ülkelerinde, özellikle zenginler arasında yaygın olarak rastlanır. 

Buna karşılık bazı toplumlarda, örneğin Hindistan'daki Todalar ve Nayarlar arasında kadınların 

birden çok erkekle evlenmesi olağandır. 

8. Bir kadının birden çok erkekle evlendiği evlilik türü aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Polijini  

B) Neolokal  

C) Poliandri 

D) Matrilokal  

E) Monogami 

 



Evlenme ve boşanmada kişilerin isteği önemlidir, fakat yeterli değildir. Evlenme ve 

boşanmanın yasalara (bizim ülkemizde Türk Medeni Kanunu’na) uygun olması ve toplum 

tarafından kabul görmesi gereklidir. 

9. Aşağıdakilerden hangisi boşanmanın nedenlerinden biri değildir? 

A) Zina 

B) Hayata kast, çok kötü veya onur kırıcı davranış 

C) Hapse girme 

D) Terk 

E) Akıl hastalığı 

 

 

Boşanma, taraflardan birinin veya her ikisinin isteği ile toplumda geçerli olan hukuka göre 

evlilik birliğinin sona ermesidir. Boşanma kuralları, toplumdan topluma değişiklik gösterir.  

Dinsel, hukuksal, töresel kurallarla boşanma zorlaştırılmaya çalışılsa da gelişmiş toplumlarda 

özellikle de Batı’da boşanma giderek artış göstermektedir. Toplumların gelişmesi ile birlikte 

aile kurumunun işlevlerinin bir kısmının diğer kurumlarca yerine getirilmesi aile kurumunu 

zayıflatmaktadır.  

10. Buna göre aşağıdakilerden hangisi boşanma ile ulaşılabilecek bir yargı değildir? 

A) Ailenin işlevlerinin azalması boşanmayı kolaylaştırmaktadır. 

B) Kadının modern toplumlarda ekonomik özgürlüğünü kazanması boşanmanın bir nedeni 

olarak görülebilir. 

C) Bazı dinler ve kültüler boşanmayı uygun görmezler. 

D) Geniş ailedeki boşanma sayısı çekirdek aileye göre daha fazladır. 

E) Boşanmanın hem toplumsal hem de hukuki boyutu vardır. 

 

 

Totemizm dinini benimseyen klanlar da aynı toteme tapınan klan üyeleri inanç düzeyinde 

birbirlerini akraba olarak görürler. Bu nedenle, klan üyelerinin kendi aralarında evlenmeleri 

yasak olup, eşlerini başka bir klandan seçmek zorundadırlar. 

11. Yukarı sözü edilen evlilik tipi aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Poligami 

B) Polijini 

C) Egzogami  

D) Endogami 

E) Poliandri 

 

 

Daha çok sanayi öncesi tarım toplumlarında görülen, anne baba ve çocuklarla birlikte 

akrabaların da yer aldığı, genellikle en az üç kuşağın bir arada yaşadığı aile tipidir. Bu aile 

tipinde, aile ekonomi ve eğitim gibi diğer bazı kurumların işlevlerinin bazılarını da 

üstlenmiştir. 

12. Bu parçada aşağıdaki aile tiplerinden hangisinden söz edilmiştir? 

A) Parçalanmış aile 

B) Geniş aile 

C) Çekirdek aile 

D) Anaerkil aile 

E) Ataerkil aile 

 

  



 “Bir toplum, bir millet erkek ve kadın denilen iki cins insandan oluşur. Mümkün müdür 

ki bir kitlenin bir parçasını ilerletelim. Diğerini görmezlikten gelelim de kitlenin tümü 

ilerlemeye imkân bulabilsin? 

 Mümkün müdür ki bir toplumun yarısı topraklara zincirlerle bağlı kaldıkça diğer kısmı 

göklere yükselebilsin? Şüphe yok, ilerleme adımları, dediğim gibi iki cins tarafından 

beraber, arkadaşça atılmak ve ilerleme ve yenileşme sahasına birlikte kesin aşamalar 

yaptırmak lâzımdır. Böyle olursa inkılap başarılı olur.”  

13. Mustafa Kemal Atatürk’ün sözlerinden kadın haklarıyla ilgili aşağıdaki yargılardan 

hangisine ulaşılamaz? 

A) Kadın ve erkek eşittir. 

B) Kadını ötekileyen bir toplum gelişemez. 

C) Toplumsal gelişme her iki cinsiyetle mümkün olacaktır. 

D) Kadının yeri kocasının yanıdır. 

E) Kadınlar yeniliğin öncüsüdür. 

 

Kadının ana baba evini bırakarak erkeğin ana baba ailesine katılmasıdır. Burada kadın, erkeğin 

ana babasının oturduğu haneye ya da onların yanı başındaki ayrı bir haneye yerleşir. 

14. Parçada bahsedilen evlilik türü aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Bilokal    D) Patrilokal                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

B) Matrilokal    E) Endogami  

C) Neolokal  

 

Aileler, aynı ev içinde olmayıp birbirine yakın mekânlarda, birbirine oldukça bağlı şekilde 

yaşarlar. Sanayileşmenin başlangıç safhasındaki ailedir. Aile üyelerinin birbirlerinden 

kopmaları henüz tam değildir. Ayrılan aile üyeleri gerektiğinde aynı çatının altında yeniden bir 

araya gelebilmektedir. 

15. Parçada bahsedilen aile türü aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Geniş aile 

B) Çekirdek aile                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

C) Geçici geniş aile 

D) Tek ebeveynli aile  

E) Ataerkil aile  

 

Bu evlilik türünde bireylerin eşlerini kendi akrabaları içinden seçer. Akraba olmayan, 

tanımadık topluluklardan biriyle evlilik gerçekleştirilemez. Bu evlilik biçiminde genellikle 

ailenin kendi kız ve erkek çocuklarının hangi ailelerin kız ve erkek çocukları ile evlenecekleri 

daha önceden belirlenmiştir. 

16. Parçada bahsedilen evlilik türü aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Ekzogami    D)Polijini                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

B) Poligami    E) Endogami  

C) Neolokal  

 

Bazı inanç, norm veya geleneklerle biçimlenen evlilik türleri vardır. Bunlardan biride evlilik 

çağındaki iki erkeğin birbirlerinin kız kardeşleriyle evlenmesidir. 

17. Bahsedilen evlilik türü aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Berdel 

B) Taygeldi 

C) Beşik kertmesi 

D) Levirat 

E) Sororat 



Türkiye’de kırdan kente göçün doğurduğu yığınlaşma, kent çevresini hızla kuşatan 

gecekondulaşmayı doğurmuş; bu da kimi sosyologlara göre gecekondu ailesi olarak da anılan 

yeni bir aile biçimini, karma aile yapısını yaratmıştır. 

18. Aşağıdakilerden hangisi gecekondu ailesinin bir özelliği değildir? 

A) Çok genç nüfus yapısına sahiptir ve eğitim düzeyi düşüktür. 

B) Akrabalık, hemşerilik ve komşuluk ilişkileri güçlüdür. 

C) İş gücüne katılımın genellikle fabrika ve imalathane işçiliği, küçük girişimcilik ve 

hizmet sektöründe yoğunlaştığı görülmektedir. 

D) Kadının çalışma hayatına katılımı giderek artmaktadır. 

E) Kadının statüsü ve karar verme düzeyi, değişme olmamıştır. 

 

“Sanayileşmiş toplumlarda, kadınların statü ve rollerinde, ev dışında çalışmaya başlamalarıyla 

birlikte önemli değişmeler olmuştur. Kadınlar bir yandan toplumda erkeklere özgü kabul edilen 

iş, statü ve rollere sahip olurken diğer yandan ailede alınan kararlara da aktif olarak katılmakta, 

ev işlerinde ve çocuk bakımında babanın da sorumluluk almasını istemektedir. Bu durum erkek 

egemenliğinin giderek azalmasına yol açmaktadır.” 

19. Sanayileşmeyle birlikte ailenin otorite yapısında görülen bu değişmenin temel nedeni 

aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Kadının ekonomik bağımsızlık kazanması 

B) Ailenin bazı görevlerini diğer kurumlara devretmesi 

C) Eşlerin benzer sosyokültürel etkinliklere yönelmeleri 

D) Kadının daha az çocuk sahibi olmak istemesi 

E) Eşler arasındaki duygusal bağın güçlenmesi 

 

“Kadın ve erkeğin yetki ve sorumluluklarının eşit olduğu aileye çekirdek aile, annenin egemen 

olduğu aileye anaerkil aile, baba egemenliğine dayalı aileye de ataerkil aile denir.” 

20. Ailenin bu şekilde sınıflandırılmasına ölçüt aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Ailede birey sayısı 

B) Eş sayısı 

C) Eşin seçildiği yer 

D) Otoritenin kullanılış biçimi 

E) Eşlerin katıldığı çevre 

 

“Boşanma, bireylerden birinin ya da her ikisinin ortak iradesiyle toplumda geçerli olan yasalar 

veya örf ve âdetlere göre evlilik birliğini sona erdirmeleridir.” 

21. Aşağıdakilerden hangisi boşanma ile ilgili doğru bir açıklama değildir? 

A) Gelişmemiş toplumlarda boşanma, kocanın iradesine bırakılmıştır. 

B) Tarıma dayalı toplumlarda malın bölünmesini önlemek için boşanma zorlaştırılmıştır. 

C) Günümüzün gelişmiş toplumlarında çocuğun olmaması boşanmayı artırmıştır. 

D) Boşanma, yeni evliler ve genç çiftler arasında daha yaygındır. 

E) Bireysel özgürlüklerin geliştiği çağdaş toplumlarda boşanma oranları fazladır. 

 

“Türkiye’deki kadınlara 1930 yılında belediye seçimlerinde, 1934 yılında da milletvekilliği 

seçimlerinde seçme ve seçilme hakkı tanınmıştır.” 

22. Bu gelişmelerin sonucunda aşağıdakilerden hangisi gerçekleşmiştir? 

A) Aile yapısı değişmiştir. 

B) Kadınlar siyasi hayatta aktif rol almıştır. 

C) Kadınlar arasında okuryazar oranı artmıştır 

D) Çok partili hayata geçilmiştir. 

E) Kadının sosyalleşmesi sağlanmıştır. 

 



Endonezya’nın Sumatra Adasında yaşayan Minangkabau toplumunda evlerin kadınlara 

ait olduğu, soyun anneden ilerlediği, mirasın anneden kıza kaldığı, erkek evlendiğinde kadının 

evine gelin gittiği, eşi ile kavga eden erkeğin camide kaldığı toplumdur. Kadın kolayca boşanıp 

başkasıyla evlenebiliyor. Boşanan dul erkek annesinin evine gidiyor. Yönetimi yaşlı kadınlar 

belirliyor. Kadınlar balık avlayıp pazarda satarken erkekler kadınlar tarafından kendilerine 

verilen işleri yapıyorlar. 

23. Parçada bahsedilen aile türü aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Geniş aile      D) Çekirdek aile                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

B) Anaerkil aile      E) Tek ebeveynli aile  

C) Ataerkil aile  

 

Tarih boyunca hep büyük bir öneme sahip olan eğitim, “Bilgi ve becerilerin kuşaktan kuşağa 

aktarılması ve bireyde istendik davranışların yaratılmasıdır.” biçiminde tanımlanabilir. Bir 

diğer ifade ile eğitim, bir tür sosyalleşme sürecidir. Sosyolog Persons’a göre hem eğitimin açık 

ve hem de birçok gizli işlevi vardır. 

24. Aşağıdakilerden hangisi eğitimin gizil işlevlerinden biri değildir? 

A) Kültürün aktarılması    D) Eş seçme  

B) Arkadaş edinme     E) Statü kazanma 

C) Suçları önleme, bireyi koruma  

 

Bir yıl sonrasıysa düşündüğün, tohum ek. Ağaç dik, on yıl sonrasıysa tasarladığın. Ama 

düşünüyorsan yüz yıl ötesini, halkı eğit o zaman... Bir kez tohum ekersen bir kez ürün alırsın. 

Bir kez ağaç dikersen, on kez ürün alırsın. Yüz kez olur bu ürün, eğitirsen toplumu. Birisine bir 

balık verirsen, doyar bir defa. Balık tutmayı öğret, doysun ömür boyunca. 

25. Bu parçadan eğitimle aşağıdakilerden hangisine ulaşılabilir? 

A) Eğitim bireyi hayata hazırlar. Bilgi, beceri ve tutum kazandırır.  

B) Toplumsal devamlılığı sağlar.  

C) Kültürel mirasın aktarılmasını sağlar.  

D) Bireyi sosyalleştirir. 

E) Millî bilinç oluşturmayı sağlar. 

 

“Enformel eğitim, önceden belirlenmiş bir plana ve programa bağlı olmaksızın yapılan eğitim 

etkinlikleridir.” 

26. Buna göre aşağıdaki örneklerden hangisi enformel eğitimle ilgilidir? 

A) Mesleki ve teknik öğretime önem verilmesi 

B) Anne-babanın çocuğun yanlış davranışını uyararak düzeltmeye çalışması 

C) Hizmet içi eğitim faaliyetlerinin yapılması 

D) Halk evlerinin açılması, halk eğitimi uygulamalarının hayata geçirilmesi 

E) Okuma yazma kurslarının açılması 

 

Atatürk’e göre iş, eğitim ve öğretimde temel bir araç olmalıdır. Yani eğitim ve öğretim işe 

yarar, üretici olmalı, uygulamaya yer veren bir özellik taşımalıdır. Atatürk okullarda 

uygulamalı öğretim yönteminin kullanılmasını istemiş, mesleki ve teknik öğretime önem 

vermiştir. İlköğretimden yükseköğretime kadar teknik eğitimin gerçekleşmesini istemiştir.  

27. Açıklamaya göre Atatürk, eğitimde savunduğu görüş aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Eğitim millî olmalıdır. 

B) Eğitim bilimsel olmalıdır. 

C) Halkın bilgisizliğinin giderilmesi amaçlanmalıdır. 

D) Fazilet, düzen ve disiplin gibi özellikler kazandırmalıdır. 

E) İşe dayalı, uygulamalı eğitim verilmelidir. 



Bireyin aile ortamından sonra katıldığı en önemli kurumsal birimlerin başında okul gelir. 

Öğrenciler okulda sadece akademik başarılarını geliştirmezler, bireysel gelişimleri ve 

gelecekteki mesleki başarıları için gerekli olan temel becerileri de kazanırlar. Okuldaki 

eğitimin öğrenci başarısı ve becerilerinin gelişmesi için önceden planlanmış açık işlevleri oldu-

ğu gibi gizli işlevleri de vardır. Okuldaki eğitimin açık işlevleri eğitim aracılığıyla bireye 

doğrudan verilmek istenen kazanımları içermektedir. Okuldaki eğitimin gizli işlevleri ise 

eğitim öğretim faaliyetleri sırasında ve bu faaliyetlerin sonunda bireylerin dolaylı olarak elde 

ettiği kazanımlardır. 

28. Aşağıdakilerden hangisi okuldaki eğitimin gizil işlevlerinden biridir? 

A) Toplumsallaştırma 

B) Kültür aktarımının sağlanması 

C) Toplumsal statü kazandırma 

D) Eş seçimi 

E) Ekonomiye eğitimli insan gücünün kazandırılması 

 

 

Cinsiyet, din, dil, etnik gruplar, nüfus ve öğretmen gibi faktörler eğitimde fırsat eşitliğini 

etkileyen toplumsal unsurlardandır. Dünyanın çoğu ülkesinde kadınların eğitim düzeyi, çeşitli 

nedenlerden dolayı erkeklere göre daha düşük düzeyde kalmıştır. Ülkemizde, Cumhuriyet 

Dönemi’nden sonra kadınların eğitimine büyük önem verilmiştir. 

29. Bu parçada eğitimde fırsat eşitliğini etkileyen hangi faktörden bahsedilmiştir? 

A) Ekonomik Etmenler 

B) Coğrafi Etmenler 

C) Toplumsal Etmenler 

D) Siyasal Etmenler 

E) Bireysel Etmenler 

 

Önceden, okul öncesi yaş grubundaki çocukların bakımından sorumlu kurum aile, sorumlu kişi 

de anneydi. Kadınların iş yaşamında ve sosyal hayatta daha fazla rol üstlenmeleriyle birlikte bu 

durum değişti. Artık bu yaşlardaki çocukların bakımını üstlenen kreşler, anaokulları ve 

gündüz bakımevleri var. 

30. Bu parçada toplumsal kurumlar ile ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi 

vurgulanmaktadır? 

A) Aile, bireyin gelişiminde önemli yer tutar. 

B) Çocuk bakımından birinci derecede sorumlu olan kişi annedir. 

C) Günümüzde kadınlar sosyal hayatta daha fazla yer almaktadırlar. 

D) Toplumsal kurumlar değişen şartlara göre bazı işlevlerini farklı kurumlara devredebilir. 

E) Çocukların okul öncesi eğitim almaları sonraki eğitim yaşantılarını etkiler. 

 

“Laiklik, din ve devlet işlerinin birbirinden ayrılmasını, din ve vicdan özgürlüğünün 

gerçekleştirilmesini ifade eden bir ilkedir.”  

31. Buna göre aşağıdaki açıklamalardan hangisi laiklikle bağdaşmaz? 

A) Laiklikte din düşmanlığı değil, dine yansız bir bakış vardır. 

B) Laik devletin resmî bir dini yoktur. 

C) Laik devlette bütün dinler, kamu düzenine aykırı düşmediği sürece devletçe tanınır. 

D) Devletle din arasında görev ve amaç ayrılığı vardır. 

E) Laik devlet, kişilerin manevi gereksinimlerine hizmet eden bir araçtır. 

 



Sosyologlar, belli bir din üzerinden değil din olgusu üzerinden sonuç çıkartmaya, toplumda din 

olgusunun etkilerini, dinin toplumsal işlevlerini anlamaya çalışırlar. Farklı inanış biçimlerini 

doğru ya da yanlış olarak değerlendirmezler ve toplumun kutsallarını anlamaya çalışarak 

nedenler ve sonuçlar üzerinde dururlar. Dolayısıyla sosyoloji açısından farklı inanç sistemleri 

olumlu ya da olumsuz olarak tanımlanmaz. Hinduizmin kutsalı ile Hristiyanlığın ya da diğer 

dinlerin kutsalı, sosyoloji açısından benzer değer taşır. Sosyoloji, inançları toplumun atfettiği 

önem açısından ele alır. 

32. Bu parçadan hareketle sosyologların dini incelerkenki tutumu aşağıdakilerden 

hangisidir? 

A) Nesnel 

B) Tutarlı 

C) Rasyonel 

D) Öznel 

E) Bütünleştirici 

 

Her dinin birtakım inançları, yapılması borç olan ayin ve ibadetleri vardır. İnançlar dinin özünü 

oluşturur. İbadet ve ayinler ise inançların pekiştirilmesine hizmet eder. İnançlar bir kültürün, 

benliğin, toplumun ve hayatın ne şekilde düzenleneceğine dair kapsamlı bir dünya görüşü 

sunar. Bu görüş, bireylerin dünya hakkındaki temel tutumunu şekillendirir. Dinler inananlara 

çevrelerindeki dünyayıı yorumlamak için bir çerçeve sunar. 

33. Aşağıdakilerden hangisi dinin işlevlerinden biri değildir? 

A) Güven ve dirlik sağlama 

B) Toplumsal kontrolü sağlama 

C) Teokratik yönetime yönlendirme 

D) Ölüm fikrini kabullenmeyi kolaylaştırma 

E) Hayatı anlamlandırma 

 

34. Tarihte görülen bir takım inanç biçimleri vardır. Örneğin açıklanamayan ya da 

korkulan güneş, ay, yıldırım, ateş gibi doğada gerçekleşen olay ya da varlıklara 

tapınma şeklinde olan din aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Totemizm 

B) Fetişizm 

C) Naturizm 

D) Animizm 

E) Politeizm 

 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’na göre “Kimse, ibadete, dini ayin ve törenlere katılmaya, dini 

inanç ve kanaatlerini açıklamaya zorlanamaz; dini inanç ve kanaatlerinden dolayı kınanamaz 

ve suçlanamaz.” 

35. Bu parçada dini özgürlükler bağlamında aşağıdakilerden hangisi vurgulanmaktadır? 

A) Dinin ilahi kökenli olduğu 

B) Dinin inanma ihtiyacını giderdiği 

C) Dinî özgürlüklerin anayasal güvence altında olduğu 

D) Herkesin dinî inanç ve kanaatlere sahip olabileceği 

E) Dinin toplumsal yaşamın ayrılmaz bir parçası olduğu 

 

 



Din öncelikle bireysel ruh dinginliğini sağlamaya yönelir, kişiyi düzenli bir hayata yöneltir. 

Siyaset bunu kamusal alanda sağlar. Ancak bunlar birbirinden soyutlanmış alanlar değildir. 

Toplumsal denge bireysel dengelerden geçtiği gibi sağlıklı bireyler iyi işleyen kamu düzenine 

bağlıdır.  Bunun için din ve siyaset bu alanda birbirleriyle kesişirler.  

36. Bu parça aşağıdakilerden hangisine örnektir?  

A) Kurumlar bir ihtiyacı karşılar.  

B) Her kurumun iç işleyişi faklıdır.  

C) Kurumlar karşılıklı etkileşim içindedir.  

D) Kurumların kendilerine özgü kuralları vardır.  

E) Kurumlar süreç içinde yerini başka kurumlara bırakılabilir. 

 

Edward Sapir’a göre din, günlük yaşantının anlaşılmaz ve tehlikeli ortamı içinde gönül 

huzuruna, iç huzura götürecek bir yolun bulunmasıdır ve çok karmaşık bir yapıya sahiptir, 

doğa ve toplumla ilgili olguları açıklamada insanlara yardımcı olur. 

37. Aşağıdakilerden hangisi din kurumunun işlevlerinden biri değildir? 

A) Güven ve huzur sağlama 

B) Toplumsal normların pekişmesini ve bireyler tarafından kabullenilmesini sağlar.  

C) Sosyalleşmeyi sağlama 

D) Toplumsal dayanışmayı sağlama 

E) Toplumsal gruplaşmaya ve çatışmaya neden olma 

 

Tüm dinlerin kardeşliği gerçek oldu. Tataristan'ın başkenti Kazan'da hem cami hem kilise hem 

sinagog hem de Budist tapınağı aynı kubbe altında. Ortodokslar, Katolikler, Protestanlar ayrı 

ayrı mekânlarda ibadet edebiliyorlar. Her biri ayrı mekânlarda ama aynı kubbenin altında... İş 

adamlarının ve devletin de yardımıyla yapılan süper mabede tüm dinlerden insanlar akın 

ediyor. Mekâna gidenler inançlarına göre kendi ibadethanelerinde dinî vecibelerini yerine 

getiriyor. Din kardeşliğini de sembolize eden mekânda bugüne kadar hiç sorun yaşanmadı. 

Kazan kenti yetkilileri “dinlerin kardeşliğinin en somut örneği olan bu yapıyla gurur 

duyuyorlar.(gazete haberi) 

38. Bu parçadan hareketle aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşılabilir? 

A) Dinler çatışmanın kaynağıdır. 

B) Dinsel hoşgörü ile toplumsal birliktelik sağlanabilir. 

C) Din kardeşliği sadece bir sembolleşmeden ibarettir. 

D) Dinler arasındaki diyalog hayalden ibarettir. 

E) Dinler arasındaki bu kardeşlik zamanla yerini çatışmaya bırakacaktır. 

 

Laiklik ilkesi, devletin hiçbir dinin etkisi altına girmemesi ve hiçbir dini etkilememesini ifade 

eder. Buna göre devlet, hangi dinden olursa olsun, kendi ülkesinde yaşayan insanları birer 

vatandaş olarak görür. Aralarında din ayrımı yapmaz, dinî farklılıklarından dolayı farklı 

muamelede bulunmaz. 

39. Buna göre laik bir devlette aşağıdakilerden hangisi görülmez? 

A) Devlet işleri hiçbir dinin kurallarına göre düzenlenemez. 

B) Yönetim mekanizmasında alınan kararlar, hiçbir dinin denetiminden geçmez. 

C) Hukuk kurallarının dine uygun olup olmadığı kontrol edilir. 

D) Devlet, vatandaşlarının dinlerine eşit uzaklıkta durur.  

E) Devlet dinlere, onların ibadetlerine, toplantılarına, törenlerine, ayinlerine müdahale 

etmez.  

 

 



“Sınırsız insan gereksinimlerini karşılamak amacıyla sınırlı kaynakların üretim, tüketim ve 

bölüşümünü içeren bir toplumsal kurumdur. Kredi, banka, reklam ve pazar gibi alt kurumları 

vardır.”  

40. Bu açıklama hangi toplumsal kurumu ifade etmektedir? 

A) Ekonomi      B) Din  

C) Siyaset      D) Eğitim  

E) Aile 

 

Azerbaycan Merkez Bankasının (AMB) kararıyla ülkede dalgalı kur sistemine geçildi ve 

Azerbaycan manatı, euro karşısında yüzde 47,88; dolar karşısında yüzde 47,63 değer kaybetti. 

AMB’den yapılan açıklamada, dünya ekonomisinde yaşanan kriz ve petrol fiyatlarında 

yaşanan düşüş nedeniyle, döviz piyasasının ve manatın kurunun yeni petrol fiyatlarına 

uygunlaştırılmasının zorunlu hâle geldiği belirtildi. Kararla, daha önce 1,05 manattan işlem 

gören dolar 1,55; 1,14 manattan işlem gören euro ise 1,68 manattan işlem görmeye başladı. 

(Gazete haberi, 21.12.2015) 

41. Bu gazete haberine göre Azerbaycan’da yaşanan durum aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Enflasyon 

B) Deflasyon 

C) Resesyon 

D) Revalüasyon 

E) Devalüasyon 

 

Resesyon, ekonomik büyümenin belirli bir süre negatif ya da yavaş olmasıdır. Ekonominin 

uzun vadeli büyüme oranından daha düşük bir oranda büyümesi olarak da 

tanımlanabilmektedir. 

42. Aşağıdakilerden hangisi ekonominin resesyona girmesi gerekli kriterlerden biri 

değildir? 

A) Ekonomik büyümenin nüfus artış hızının altına inmesi. 

B) Kişi başına düşen millî gelirin durağanlaşması ya da azalması. 

C) İşsizliğin azalması. 

D) Ekonomik faaliyetlerin duraklaması ve gerilemesi. 

E) Üretim faaliyetlerinin düşmesi. 

 

 

Deflasyon, fiyatların düşmesi ve paranın satın alma gücünün yükselmesi olayına denir. 

Deflasyon, enflasyonun tersi bir durumdur. Deflasyonun görüldüğü bir ekonomide üretim artışı 

yavaşlar, fiyatların düzeyi düşme eğilimi gösterir. Ayrıca deflasyon kavramı, canlılığını 

yitirmiş piyasanın durumunu anlatmak için de kullanılır. Para ve kredi darlığı, yatırımların 

düşmesi, tüketim ve devlet harcamalarının yavaşlaması, dış satımın tıkanması durumlarında 

deflasyon oluşur. 

43. Buna aşağıdakilerden hangisi deflasyonun sonuçlarından biri değildir? 

A) Piyasada talebin azalması nedeniyle fiyatların düşer. 

B) Fiyatların düşmesi ile yapılan üretim zamanla azalır ve firmalar sonunda kapanır.  

C) Üretimin düşmesi ile işverenler işçi çıkarma yoluna giderler ve toplumda işsizlik oranı 

artar.  

D) Deflasyon, toplumda ekonomik ve sosyal huzursuzluğa neden olur. 

E) Fiyatların düşmesiyle bireylerin alım gücü yükselir. 

 

 

 



Ekonomik sistem, bir toplumda ekonomik olayların ve ögelerin (üretim, tüketim, bölüşüm vb.) 

tümünü düzenleyen sistemdir. 

44. Aşağıdakilerden hangisi “kapitalist ekonomik sistemin” özelliklerinden biri değildir? 

A) Kâr amacı güdülür. 

B) Üretim araçları kamunun elindedir. 

C) Özel mülkiyet hakkı esastır. 

D) Ekonomi serbest piyasa koşullarında belirlenir. 

E) Bireysel çıkar ve ben duygusu ön plandadır. 

 

Dünyada iktisadi örgütlenme değişik biçimlerde olmaktadır. Yöntem farklılıklarına rağmen, 

amacın tek olduğunu söylemek mümkündür. Ortak amaç “insanoğlunun sonsuz ihtiyaç ve 

taleplerini sınırlı olanaklarla karşılamak” tır. Amaçlara ulaşabilmek için başvurulan araçlar ise 

zaman ve mekân içinde değişmiştir. 

45. Aşağıdakilerden hangisi “Sosyalist ekonomik sistemin” özelliklerinden biri değildir? 

A) Kâr amacı güdülmez. 

B) Özel mülkiyet hakkı esastır. 

C) Birey değil toplum çıkarı ön plandadır. 

D) Hem üretim hem de tüketim planlanır. 

E) Merkezî ekonomik kontrol vardır. 

 

İşsiz isek gazetelerdeki iş bulma ilanlarını takip eder, kendimize uygun bir iş bulmaya çalışırız. 

Ülkede artan genel işsizlik oranı hepimizi etkiler, korkarız. Alışveriş merkezlerindeki 

indirimleri takip etmeye başlarız. Artan enflasyonla paranın alım gücü azalır, hepimiz biraz 

daha fakirleşiriz. Tabii olumlu gelişmeler de olabilir. Mesela kredi oranları düşebilir ve böylece 

bazı planlarımızı öne çekebiliriz. Çalıştığımız fabrikanın üretimi artabilir ve bu artış 

maaşlarımıza da yansıyabilir. 

46. Bu parçadan aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşılabilir? 

A) Ekonomi günlük hayatımızı her yönüyle etkilemektedir. 

B) Ekonomi psikolojik bozukluğa neden olur. 

C) Ekonomi günlük ritüellerimizi etkilemez. 

D) Ekonomi entelektüel insanların uğraş alanlarıdır. 

E) Ekonomi uzmanlık gerektirir. 

 

Üretim, insanların ihtiyaç duyduğu mal ve hizmetleri karşılamak için yapılan faaliyetlerdir. 

Üretimden amaç fayda sağlamaktır. Üretimin temel faktörleri vardır. 

47. Aşağıdakilerden hangisi üretimin temel faktörlerinden biri değildir?  

A) Emek       D) Bölüşüm 

B) Doğal kaynaklar     E) Sermaye  

C) Girişim  

 

“Topraklarımızın altında işlenmeden duran maden hazinelerini az zamanda işleterek 

milletimizin yararına açık bulundurabilmek de ancak bu usul sayesinde mümkündür. Bununla 

beraber; sırf ekonomik kullanma maksadıyla gerek madenlerimizde ve gerek diğer ekonomik 

hususlarda bayındırlık işlerimizde kullanılmak istenilen sermayenin sahiplerine 

hükûmetimizce her türlü kolaylığın gösterileceği şüphesizdir. 

48. M. Kemal Atatürk’ün sözlerinden hareket hangi ekonomik sistemi savunduğunu 

söyleyebiliriz? 

A) Sosyalist ekonomik sistem    D) Karma ekonomik sistem 

B) Kapitalist sistem     E) İmece sistemi 

C) Piyasa ekonomisi 



İktisat insan ihtiyaçlarıyla başlar. İnsanların tüm ekonomik faaliyetleri çeşitli ihtiyaçlarını 

karşılamaya yöneliktir. İnsanlar, yaşamlarına devam edebilmek ve mutlu bir yaşam sürebilmek 

için çeşitli ihtiyaçlarını gidermek zorundadır. Bu nedenle ihtiyaçların karşılanması haz ve 

doyum, karşılanmaması ise acı ve üzüntü veren bir olgudur. İhtiyaçlar şiddetlerine göre 

zorunlu ihtiyaçlar ve zorunlu olmayan ihtiyaçlar olarak iki gruba ayrılabilir. 

49. Aşağıdakilerden hangisinin zorunlu olmayan ihtiyaç olduğu söylenebilir? 

A) Su ihtiyacı 

B) Gıda ihtiyacı 

C) Seyahat etme ihtiyacı 

D) Uyuma ihtiyacı 

E) Nefes alma ihtiyacı 

 

 

Piyasada maske bulma sıkıntısı yaşanması üzerine meslek liseleri önemli bir boşluğu 

doldurmaya hazırlanıyor. Koronavirüs tedbirleri kapsamında dezenfektan üretiminin ardından 

meslek liseleri maske üretimine de başlayacak. Hem N95 standardında hem de basit cerrahi 

maskelerden üretilecek. Özellikle piyasada maske bulunmadığı bugünlerde meslek liselerinin 

bu adımı, önemli bir boşluğu dolduracak. Bakan Yardımcısı konuya ilişkin yaptığı açıklamada, 

Bakanlık olarak il milli eğitim müdürlükleriyle süreci koordineli şekilde yürüttüklerini belirtti. 

50. Bu parçadan aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşabilir? 

A) Ekonomi toplumların başat unsurudur. 

B) Toplumlar kurumlar birbiriyle ilişki içerisindedir. 

C) Eğitim kurumu sağlık kurumunda daha önemlidir. 

D) Koronavirüs toplumun başına gelmiş en büyük beladır. 

E) Koronavirüs toplumların yapısını geri döndürülemez biçimde değiştirmiştir. 

 

 

“Bir vazo ya da tablo; eşya olarak kullanım değeri, pazar malı olarak değişim değeri, atalardan 

kalmışsa bir anı değeri, bir eser olarak da sanat değeri taşıyabilir.” 

51. Bir eşyanın insanlar için farklı değerler taşımasının nedeni aşağıdakilerden 

hangisidir? 

A) İnsan emeği ile elde edilmiş olması 

B) Belli bir kültüre özgü olması 

C) Değer yaratmak amacıyla üretilmiş olması 

D) İnsanların çeşitli ihtiyaçlarını karşılayabilmesi 

E) Değişik yöntemlerle üretilmesi 

 

 

“Zanaat tipi üretimde bir işin tamamı aynı kişi tarafından yapılır. Zanaat dükkanlarında usta-

kalfa-çırak arasındaki iş bölümü bir işin tümüyle öğretilmesi ve uygulanması kapsamında 

ortaya çıkan iş birliğini yansıtır. Oysa yakın zamanlara kadar endüstri tipi üretimde farklı bir 

durum vardı. Bu üretim tipinde iş, bölümlere ayrılır ve üretilen ürünün her bir parçası bir işçi 

tarafından tekrar tekrar yapılır. Bu iş bölümünde işçi sadece kendi yaptığı paçanın ayrıntılarını 

bilir.” 

52. Bu parçada sözü edilen iş bölümü farklılığını doğuran temel etken aşağıdakilerden 

hangisidir? 

A) Üretim miktarı 

B) Çalışan kişi sayısı 

C) Ürünün kalitesi 

D) Harcanan emek 

E) Üretim biçimi 



Bir mal ya da hizmetin miktarını veya faydasını artırmak için yapısında, biçiminde, yerinde 

veya zamanında değişiklik yapmaya “üretim” denir. 

53. Bu parçaya göre aşağıdakilerden hangisi üretim değildir? 

A) Sondaj yaparak yer altı suyunu yeryüzüne çıkarmak 

B) Yabani bir ağacı aşılayarak meyve vermesini sağlamak 

C) Bir kişinin plajda güneşlenmesi 

D) Tarlayı gübreleyerek ürün verimini artırmak 

E) Bir çiftçinin elde ettiği sütten peynir yapması 

 

Bir elmayı ısırıp yerseniz onu tüketimde kullanmış olursunuz. Aynı elmayı sirke yapmak için 

kullanırsanız bu sefer de üretim yapmış olursunuz. 

54. Bu parçaya göre bir nesnenin üretim ya da tüketim malı olmasını belirleyen ölçüt 

aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Organik sertifikalı olması 

B) Temiz ya da kirli olması 

C) Kullanım şekli ve amacı 

D) Kalitesi 

E) Talep edilme miktarı 

 

Tarihsel süreç içerisinde tümüyle dinsiz bir toplum olmamıştır. En ilkel kavimlerden en çağdaş 

toplumlara kadar her toplumun kutsal saydığı ve inandığı varlıklar olmuştur. 

55. Bu parçaya göre aşağıdakilerden hangisi dinin toplumsal işlevlerinden biri değildir? 

A) Toplumsal dayanışmayı artırır. 

B) Toplumsal bütünleşmeye katkı sağlar. 

C) Toplumsal çözülmeyi yavaşlatır. 

D) Ekonomik refaha katkı sağlar. 

E) Sevap, günah kavramlarıyla toplumsal kontrol oluşturur. 

 

 Ekonomiyi kontrol eden mekanizma piyasanın kendisidir. 

 Özel mülkiyet yaygındır. 

 Mal ve hizmetlerin fiyatları arz ve talebe göre piyasa koşullarınca belirlenir. 

 Hükümetin ekonomiye müdahalesi kısıtlıdır. 

 Bireysel teşebbüs ve seçim özgürlüğü vardır. 

56. Bu parçada nitelenen ekonomik model aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Karma ekonomik model    B) Sosyalist model 

C) Devletçi model     D) Gelenekçi model 

E) Kapitalist model 

 

Toplumsal kurumlar kavramsal olarak soyuttur. Ancak onları temsil eden somut kurum ve 

kuruluşlar vardır. 

57. Bu parçaya göre toplumsal kurumlarla ilgili aşağıdaki soyut – somut 

eşleştirmelerinden hangisi doğru değildir? 

A) Siyaset – Özgürlük 

B) Ekonomi – Atölye 

C) Aile – Ev 

D) Hukuk – Mahkeme 

E) Eğitim – Okul 



Devletin en önemli görevi yurttaşlarının sağlık, eğitim, ulaşım, konut gibi temel ihtiyaçlarını 

gidermek olmalıdır. Devlet kişiler arasında fırsat eşitliği sağlamalı gerektiğinde kimsesizlerin 

kimsesi olmalı, gerektiğinde özel sektörü ve girişimciliği desteklemelidir.  

58. Bu parçada vurgulanan devlet modeli aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Laik devlet 

B) Sosyal devlet 

C) Kapitalist devlet  

D) Demokratik devlet  

E) Teokratik devlet  

 

 

İlk çağlarda Yunan şehir devletlerinde (özellikle Atina’da) uygulanan demokrasidir. Halk, şehir 

meydanında toplanarak sorunlarını tartışır ve çözümler üretirdi. Ama bu demokrasi, zenginler 

için vardı. “Malı mülkü olmayan” erkeklerin, kölelerin ve kadınların bu demokrasi ile ilgileri 

yoktu. Günümüzde İsviçre’nin küçük kantonlarında halk meclisleriyle varlığını sürdürebilen 

bu yönetim daha büyük ülkelerde uygulanması teknik nedenlerden ötürü mümkün değildir.  

59. Bu parçada bahsedilen yönetim şekli aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Temsilî demokrasi 

B) Aristokrasi  

C) Tiranlık  

D) Katılımcı demokrasi 

E) Doğrudan demokrasi 

 

 

Güçler ayrılığı ilkesi yasama, yürütme ve yargı güçlerinin, devletin farklı organlarınca 

kullanılması ve bu üç gücün birbirlerini denetleyebilmesi anlamına gelir. Devletin üç ayrı güce 

bölünmesi ve bunların ayrı organlara verilmesi gerektiği yolundaki yaklaşım, siyasal rejimlerin 

sınıflandırılmasında da temel alınmıştır. Buna göre yasama, yürütme ve yargı güçlerinin bir 

elde toplandığı rejimlere “güçler birliği”, bu yetkilerin birbirinden bağımsız ayrı organlara 

verildiği sistemlere ise “güçler ayrılığı” sistemleri adı verilmektedir. 

60. Aşağıdakilerden hangisi güçler birliğinin olduğu bir ülkede ortaya çıkabilecek bir 

durumdur? 

A) Düşünce özgülüğünün gelişmesi 

B) Din ve vicdan hürriyetinin gelişmesi 

C) Anti demokratik uygulamaların ortaya çıkması 

D) İleri demokrasinin hayata geçirilmesi 

E) Yargının bağımsız olması 

 

 

“Demokrasi halkın genel iradesine göre kurulan ve işleyen, çağdaş toplumlarda uygulanan 

siyasal bir rejimdir.”  

61. Bu açıklamadan hareketle aşağıdakilerden hangisi demokrasinin özellikleriyle 

bağdaşır? 

A) Devletin yönetimi tek bir kişinin veya grubun elindedir. 

B) Eleştiri ve serbest tartışma ortamı yoktur. 

C) Egemenliğin kaynağı millet iradesidir. 

D) Kişi özgürlüğüne önem verilmez. 

E) Hukuk kurallarının egemenliği yoktur. 

 

 

 



-Halk ve sivil toplum, siyasetçilerle sorumluluğu ortak olarak paylaşır. 

-Halk dört ya da beş yılda bir oy kullanıp köşesine çekilmez. 

-Özellikle sivil toplum kuruluşları ve referandum, en önemli araçlardır.” 

62. Aşağıdaki yönetim biçimlerinden hangisi bu özellikleri taşımaktadır? 

A) Doğrudan demokrasi 

B) Temsili demokrasi 

C) Katılımcı demokrasi 

D) Oligarşi 

E) Teokrasi 

 

“Atatürkçülük, Türkiye'nin gerçeklerine, Türk insanının gereksinimlerine ve yeteneklerine en 

uygun, denenmiş, başarılı sonuçları alınan bir düşünce sistemidir.”  

63. Buna göre aşağıdakilerden hangisi Atatürkçülüğün temel ilkelerinden biri değildir? 

A) Akla ve bilime değer verir. 

B) Çağdaş uygarlığı kendine hedef edinir. 

C) Özgürlükten yanadır. 

D) ırk üstünlüğüne dayanır. 

E) Ulusal birlik ve bütünlüğe önem verir. 

 

En genel şekilde din adamları sınıfı tarafından dinsel kurallarla yönetilen toplumların yönetim 

biçimi olarak tanımlanabilir. Bu yönetim biçimlerinde din/tanrı siyasal iktidarın tek meşru 

kaynağıdır. Yönetim için belirleyici kriter hukukun dine göre düzenlenmesi, iktidarı elinde 

tutan kişi ya da grupların din adamı olması ve iktidarın meşruiyetinin tanrıya dayandırılmasıdır 

Günümüzde bu yönetim biçimini temsil eden en iyi örnek Vatikan’dır. 

64. Parçada bahsedilen yönetim biçimi aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Demokrasi 

B) Monarşi 

C) Teokrasi 

D) Oligarşi 

E) Aristokrasi   

 

“Sınırları çizilmiş bir coğrafyada yaşayan insanlar arasındaki ilişkileri düzenleyen, kurumları 

örgütleyen, hükûmete yetki veren, ordusu ve polisi olan, kararlar alan, uygulayan ve tüm 

bunları yapabilme gücünü elinde bulunduran en büyük otoritedir.”  

65. Şeklinde tanımlanan kavram aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Devlet     B) Hükûmet 

C) İktidar     D) Siyaset 

E) Yasama 

 

Modern demokratik devlet düzenlerinde, devletin yerine getirmesi gereken yasa yapma, 

uygulama ve uyuşmazlıkları çözme işlevlerinin her biri için farklı bir kurumun varlığı 

öngörülür. Yasama, yürütme ve yargı diye bilinen bu ayrım, Fransız düşünürü Montesquieu ta-

rafından öne sürülmüştür. İlkenin basit bir mantığı vardır: Her bir organ sadece kendi işlevini 

yerine getirmeli ve diğer organların işlevlerine karışmasına izin verilmemelidir. Böylece 

devletin yasama, yürütme ve yargı işlevlerini yerine getirirken kullandığı güçlerin bir tekelde 

toplanması önlenmiş olur. 

66. Bu parçada bahsedilen ilke aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Güçler birliği    D) Güçler ayrılığı 

B) Anomi     E) Yasama  

C) Yürütme  

 



“Hukuk devletinde, yasalar objektiflik ilkesine dayalı olarak çıkarılır. Yasalar çıkarılırken kişi, 

zümre ve sınıflara göre ayrım yapılamaz.” 

67. Bu uygulama hukuk devletinde aşağıdakilerden hangisinin bir göstergesidir? 

A) Hukuk devletinde devletin inanca dayalı özellik gösterdiğinin 

B) Hukuk devletinde egemenlik hakkının halkta olduğunun 

C) Yasaların eşitlik ilkesine göre hazırlandığının 

D) Hukuk devletinde yasama, yürütme, yargı organlarının denetlendiğinin 

E) Yasaların uygulayıcılarının hukuk düzenine uymak zorunda olduğunun 

 

 

Borçka ilçesinde okul meclis başkanlığı için yapılan seçimde, seçimler başlamadan önce İlçe 

Millî Eğitim Şube Müdürü, katılan okul öğrenci temsilcilerine seçim kuralları hakkında bilgi 

verdi. Her okulun okul öğrenci temsilcisi ile öğretmen ve yöneticilerinin katılımı ile yapılan 

seçimlerde ilk önce divan seçimi yapıldı. Okul öğrenci temsilcileri arasından aday olmak 

isteyenler belirlendi. Adaylar kendilerini ve projelerini tanıtan beşer dakikalık sunumlar 

yaptılar. Daha sonra seçim yapılarak ilçe okul temsilcisi seçildi.  

68. Bu uygulamanın amacı aşağıdakilerden hangisidir?  

A) Siyaset kurumunun gerekliliğini öğretmek  

B) Halk egemenliğini korumak  

C) Başarılı yöneticiler yetiştirmek  

D) Kurumlar arası ilişkileri ortaya koymak  

E) Demokrasi kültürünü yerleştirmek 

 

 

Özgürlükçü yönetim demokratik yönetimdir demokrasi vatandaş arasında ayrıcalık tanımayan, 

yöneticilerin seçimle iktidara geldiği ve halk egemenliğine dayalı bir siyasal yönetim 

biçimidir. Bir yönetimin demokratik olabilmesi için eşitlik, özgürlük ve adalet ilkelerinin 

geçerli olması gerekir. 

69. Buna göre aşağıdakilerden hangisi demokratik yönetimlerde görülen bir durum 

değildir? 

A) Herkesin eşit haklara sahip olması 

B) İktidarların seçimle belirlenmesi 

C) İnsanların hukuk temelinde özgür olması 

D) İnsanlara fırsat eşitliğinin sunulması 

E) Yasama yargı ve yürütme erklerinin tek bir yerde toplanması 

 

70. Dinî otoritenin siyasi otorite organları yerine devlet idaresini elde tuttuğu devlet 

biçimi aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Demokrasi  

B) Monarşi  

C) Teokrasi 

D) Oligarşi  

E) Aristokrasi 


